
Συνοπτική ύλη της Αρµονίας – Σηµειώσεις Δηµήτρη Ανδρώνη 

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΥΛΗ ΤΗΣ ΑΡΜΟΝΙΑΣ 

ΜΕΛΩΔΙΚΑ ΔΙΑΣΤΗΜΑΤΑ 

 Επιτρέπονται: τα 2ης  µικρά - µεγάλα, 3ης µικρά - µεγάλα, 4ης, 5ης καθαρά, 6ης 
µικρά, 8ης καθαρά. 

 Απαγορεύονται: τα αυξηµένα και ελαττωµένα, τα 6ης µεγάλα και τα 7ης µικρά - 
µεγάλα. 
 Επίσης απαγορεύεται το διάστηµα 7ης  ή  9ης  που σχηµατίζεται µε δύο πηδήµατα. 
(Συνήθως στο µπάσο). 

Εξαιρέσεις: 

 α) Απ’ τα ελαττωµένα επιτρέπονται αυτά που σχηµατίζονται µε τον προσαγωγέα και 
ακολουθεί στη συνέχεια λύση τους βηµατικά προς την τονική. (Γενικότερα, προτιµούµε ένα 
ελαττωµένο διάστηµα από ένα αυξηµένο και καλό είναι να το πραγµατοποιούµε µέσα στα 
πλαίσια της ίδιας συγχορδίας). 

 β) Με επιφύλαξη µπορεί να επιτραπεί το διάστηµα 7ης όταν αυτό πραγµατοποιείται 
στο ίδιο µέτρο και στα πλαίσια της ίδιας συγχορδίας. (Για να µην διακοπεί λ.χ. µια κατιούσα 
κίνηση µε έβδοµες του µπάσου). 

 γ) Πολύ σπάνια µπορεί να επιτραπεί αυξηµένο διάστηµα που σχηµατίζεται µε νότες 
µικρής αξίας που σκοπό έχει την ανιούσα καθυστέρηση. 

 δ) Ελαττωµένα και αυξηµένα διαστήµατα επίσης επιτρέπονται στα πλαίσια µιας 
αλυσίδας για να διατηρηθεί η σωστή αλληλουχία των διαστηµάτων της µελωδίας. (Ωστόσο 
καλό είναι να αποφεύγεται κάτι τέτοιο και να γίνεται προσπάθεια για διαφορετική λύση χωρίς 
τα λάθη που αναφέρθηκαν). 

 ε) Το διάστηµα 7ης ή 9ης επιτρέπεται όταν, ένα απ’ τα τρία φθογγόσηµα που το 
σχηµατίζουν έχει βηµατική κίνηση µε το άλλο, ή όταν ο µεσαίος φθόγγος είναι µεγαλύτερης 
αξίας απ’ τους άλλους δύο. 
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Συνοπτική ύλη της Αρµονίας – Σηµειώσεις Δηµήτρη Ανδρώνη 

ΑΡΜΟΝΙΚΑ ΔΙΑΣΤΗΜΑΤΑ 

Απαγορεύονται: 

 α) Οι 5ες και 8ες παράλληλες ή αντιπαράλληλες. 
  
 β) Η κατάληξη των δύο εξωτερικών φωνών σε 5η - 8η - 7η - 9η - 4η µε ευθεία κίνηση. 
  
 γ) Το διάστηµα 4ης απ’ τις δύο εξωτερικές φωνές χωρίς προετοιµασία (Διαβατικό - 
πτωτικό 6/4). 
  
 δ) Η κατάληξη δύο φωνών σε ταυτοφωνία µε ευθεία κίνηση ή η εγκατάλειψη αυτής 
πάλι µε ευθεία κίνηση. 
  
 ε) Η κατάληξη δύο φωνών σε διάστηµα δευτέρας και η λύση της διαφωνίας µε ευθεία 
κίνηση. 

Εξαιρέσεις: 

 α) Δύο 5ες παράλληλες επιτρέπονται όταν η δεύτερη είναι ελαττωµένη. 
  
 β) Επιτρέπονται οι Μοζάρτιες 5ες στη σύνδεση IV µε 6η αυξηµένη, µεθ’ εβδόµης 
(αλλοιωµένη στον ελάσσονα - Γερµανική) - V µε την προϋπόθεση να βρίσκονται σε δύο 
χαµηλότερες φωνές. 
  
 γ) Επιτρέπονται επίσης όταν σχηµατίζονται από διαβατικούς ή ποικίλµατα και 
παρουσιάζονται στα ασθενή µέρη του µέτρου, ή από απροετοίµαστες καθυστερήσεις. 
  
 δ) Επιτρέπεται οι ευθεία 5η και 8η απ’ τις εξωτερικές φωνές όταν η ψηλότερη κινείται 
βηµατικά και καταλήγει σε κύρια βαθµίδα. 

ΚΑΛΕΣ ΝΟΤΕΣ ΔΙΠΛΑΣΙΑΣΜΟΥ ΣΕ ΜΙΑ ΣΥΓΧΟΡΔΙΑ 

 1. Γενικά καλές νότες διπλασιασµού σε οποιαδήποτε συγχορδία είναι οι θεµέλιοι των 
τριών κύριων βαθµίδων της κλίµακας που κάθε φορά βρισκόµαστε. (π.χ. στη ΝΤΟ+  οι 
νότες  ντο - φα - σολ) 
  
 2. Ειδικότερα και κατά σειρά προτεραιότητας σε µια συγχορδία, διπλασιάζουµε τον 
θεµέλιό της κι αν αυτό είναι αδύνατο την 5η της. Την 3η της συγχορδίας, επειδή είναι η πιο 
«ευαίσθητη» νότα της, (απ’ αυτήν εξαρτάται αν η συγχορδία είναι µείζων ή ελάσσονα) την 
διπλασιάζουµε σε ειδικές περιπτώσεις. 
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Συνοπτική ύλη της Αρµονίας – Σηµειώσεις Δηµήτρη Ανδρώνη 

ΔΙΠΛΑΣΙΑΣΜΟΣ ΤΗΣ 3ης ΣΕ ΜΙΑ ΣΥΓΧΟΡΔΙΑ 

 1. Στις δευτερεύουσες βαθµίδες που βρίσκονται σε Α΄ αναστροφή. 
  
 2. Στη σύνδεση V - VI όπου η VI γράφεται µε διπλασιασµένη την 3η  νότα της. (Στον 
ελάσσονα τρόπο αυτό συµβαίνει κι όταν έχουµε το αντίθετο, δηλ. VI - V για να αποφύγουµε 
τον σχηµατισµό του τριηµιτονίου σε κάποια φωνή). 
  
 3. Στη σύνδεση V µεθ’ 7ης  µε την I όπου η V είναι αλλοιωµένη µε ανιούσα αλλοίωση 
της 5ης της συγχορδίας.  Η I διπλασιάζει την 3η  της συγχορδίας της για τον λόγο ότι η 7η  
και ο αλλοιωµένος φθόγγος της Vης  έχουν κοινή λύση την 3η  της Iης βαθµίδας. 
  
 4. Στη σύνδεση VII - I η I βαθµίδα µπορεί να έχει διπλασιασµένη την 3η  της. (Η VII  
µπορεί να’ ναι µε 7η  ή χωρίς). 
  
 5. Στην πλάγια πτώση στο τέλος του θέµατος, στη σύνδεση I - II2 - I όπου το θέµα 
τελειώνει µε τη σοπράνο να τραγουδάει την 3η της I βαθµίδας, η I βαθµίδα διπλασιάζει την 
3η της. (Στη σύνδεση αυτή, όταν το θέµα βρίσκεται σε ελάσσονα τρόπο καταλήγουµε στον 
οµώνυµο µείζονα τρόπο, ενώ αντίθετα όταν βρίσκεται σε µείζονα τρόπο µπορούµε να 
δανειστούµε την II βαθµίδα απ’ τον οµώνυµο ελάσσονα τρόπο µε εξαιρετικά ενδιαφέρον 
άκουσµα). 
  
 6. Όταν συµβαίνει στο µπάσο καθυστέρηση του θεµελίου της συγχορδίας, µπορεί η 
συγχορδία να γραφεί µε δύο τρίτες, για να µην ακουστεί µε το διπλασιασµό του θεµελίου, η 
λύση της καθυστέρησης από ψηλότερη φωνή. (Καλό, ωστόσο είναι, κάτι τέτοιο να 
αποφεύγεται και αντί της 3ης  να προτιµούµε τον διπλασιασµό της 5ης  της συγχορδίας). 

 7. Όταν έχουµε να συνδέσουµε δύο συγχορδίες που βρίσκονται σε Α΄ αναστροφή 
µπορεί η µια απ’ τις δύο να έχει διπλασιασµένη την 3η της. Καλό ωστόσο είναι, ο 
διπλασιασµός της 3ης να γίνεται σε δευτερεύουσα βαθµίδα. Όταν πρόκειται για κύριες 
βαθµίδες πάντως, καλό είναι να αποφεύγεται. 
  
 8. Ο διπλασιασµός, τέλος, µπορεί να επιτραπεί στην 3η της συγχορδίας όταν αυτό 
συµβεί στα ασθενή µέρη του µέτρου και κατόπιν κάποιας µελωδικής κίνησης της φωνής 
που τη διπλασιάζει, είτε διαβατικού χαρακτήρα, είτε προερχόµενη από αλλαγές θέσεων και 
µε σχετικά µικρές αξίες. 

Ένα γενικό συµπέρασµα: 

 Σε µια µείζονα συγχορδία δεν διπλασιάζουµε ποτέ την 3η της συγχορδίας 
(τουλάχιστον στα δυνατά µέρη του µέτρου). 
 Σε µια ελάσσονα συγχορδία ο διπλασιασµός της 3ης είναι περισσότερο εφικτός, 
ιδιαίτερα όταν αυτή η συγχορδία  είναι δευτερεύουσα βαθµίδα σε κάποια κλίµακα. 
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Συνοπτική ύλη της Αρµονίας – Σηµειώσεις Δηµήτρη Ανδρώνη 

 Στις ελαττωµένες ή αυξηµένες συγχορδίες ο διπλασιασµός της 3ης είναι σχεδόν 
επιβεβληµένος. 

ΠΤΩΣΕΙΣ 

Τέλεια πτώση: Η σύνδεση V - I (Πριν την V προηγείται συνήθως η IV ή η II βαθµίδα). 

Ατελής πτώση: Η κατάληξη της V  σε  I6 
  
Μισή πτώση: Μια ανάπαυλα του θέµατος στην V βαθµίδα. (Αυτό µπορεί να συµβεί και µε 
Φρύγια Πτώση - IV6 - V στον ελάσσονα τρόπο) 

Απροσδόκητη πτώση:  

 α) Η κατάληξη της V σε VI   

 β) Η κατάληξη της V σε IV6 . (Η IV δεν γράφεται σε ευθεία κατάσταση για να 
αποφύγουµε την κακή αρµονική σχέση που δηµιουργεί το τρίτονο στις δύο εξωτερικές 
φωνές εκτός κι αν η δεν έχει ψηλότερη φωνή τον προσαγωγέα). Ωστόσο καλό είναι να 
αποφεύγεται και να χρησιµοποιείται µόνο για ειδικούς λόγους, όπως στο ανέβασµα 
µελωδικής, κ.λ.π. 

Τέλεια, σύνθετη πτώση:  

 Σε συνδυασµό µε την V µπορεί να ακουστεί πριν η I σε Β΄ αναστροφή (µε τη 
δεσπόζουσα στο µπάσο), προερχόµενη συνήθως απ’ την IV  ή την II βαθµίδα. 
 Η IV και η II µπορεί να βρίσκονται και σε κάποια απ’ τις αναστροφές τους. (Η I σε Β’ 
αναστροφή, ουσιαστικά είναι µια καθυστέρηση της V βαθµίδας και γι’ αυτό πρέπει ν’ 
ακολουθείται από βηµατική κίνηση). 

Πλάγια ή εκκλησιαστική πτώση:  

 Μετά την τέλεια πτώση ακολουθεί σαν επιστέγασµα η πλάγια πτώση (I - IV6/4 - Ι) 
επισφραγίζοντας απόλυτα την αίσθηση του τέλους. (Επίσης και µε την µορφή: I - IV6/4 - ΙΙ2 
- Ι) 

Σηµείωση: Οι δευτερεύουσες βαθµίδες που χρησιµοποιούνται στις πτώσεις (IV - ΙΙ) µπορεί 
να είναι δανεισµένες απ’ τον οµώνυµο ελάσσονα τρόπο, αν βρισκόµαστε στον µείζονα ή να 
οδηγήσουν στον οµώνυµο µείζονα, αν βρισκόµαστε στον ελάσσονα. 
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Συνοπτική ύλη της Αρµονίας – Σηµειώσεις Δηµήτρη Ανδρώνη 

ΑΠΟΣΤΑΣΕΙΣ ΤΩΝ ΦΩΝΩΝ ΜΕΤΑΞΥ ΤΟΥΣ 

 Δύο γειτονικές φωνές δεν πρέπει να ξεπερνούν τα όρια της οκτάβας. Αυτός ο 
περιορισµός δεν ισχύει για τις δύο χαµηλότερες φωνές (BASSO - TENOR ) που  µπορεί  να 
απέχουν και διπλή οκτάβα. 
 Σηµείωση: Η απόσταση µεταξύ των γειτονικών φωνών µπορεί να ξεπεραστεί µόνο 
στα ασθενή µέρη του µέτρου σαν αποτέλεσµα διαβατικής ή ποικιλµατικής κίνησης και µε 
σχετικά µικρές αξίες, όπως επίσης και στην V µεθ’ 9ης. 

ΔΙΑΣΤΑΥΡΩΣΗ ΦΩΝΩΝ 

 Γενικά η διασταύρωση των φωνών δεν είναι θεµιτή και δεν επιτρέπεται για τον λόγο 
ότι κάθε φωνή έχει διαφορετικό ηχόχρωµα. Αν όµως χρειαστεί να γίνει αυτό θα συµβεί στα 
ασθενή µέρη του µέτρου και µε σχετικά µικρές αξίες και πάντα µε αντίθετη κίνηση. 

ΕΛΛΙΠΗΣ ΣΥΓΧΟΡΔΙΑ        

 Μια συγχορδία µπορεί να γραφεί ελλιπής µόνο όταν βρίσκεται σε ευθεία κατάσταση. 
Η µόνη νότα που µπορούµε να παραλείψουµε είναι η 5η της συγχορδίας. Η συγχορδία θα 
γραφεί µε τρεις θεµέλιους. 
 Στη σύνδεση V  µεθ’ 7ης µε την I όπου η µια θα γραφτεί πλήρης και η άλλη ελλιπής. 
 Γενικότερα, όταν συνδέσουµε δύο συγχορδίες µεθ’ 7ης σε ευθεία πάντα κατάσταση, 
η µία γράφεται πλήρης και η άλλη ελλιπής. 
 Ελλιπής µπορεί να παρουσιασθεί µια συγχορδία στα ασθενή µέρη του µέτρου σαν 
αποτέλεσµα διαβατικής κίνησης ή αλλαγών θέσεων της συγχορδίας, µε την προϋπόθεση 
ότι στο δυνατό µέρος του µέτρου ακούστηκε πλήρης. Σ’ αυτή την περίπτωση και µε µικρές 
σχετικά αξίες πάντα, µπορεί να παραλειφθεί ο θεµέλιος ακόµα και η 3η της συγχορδίας. 

ΕΞΑΙΡΕΣΕΙΣ ΛΥΣΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΣΑΓΩΓΕΑ 

• Ο προσαγωγέας µπορεί να µην λυθεί βηµατικά προς τα πάνω µόνο όταν βρίσκεται 
σε εσωτερική φωνή και η λύση του ακουστεί από κάποια άλλη φωνή στην ίδια θέση. 

• Στη σύνδεση III - IV όπου έχει υποχρεωτική βηµατική κίνηση προς τα κάτω. (Ο 
προσαγωγέας εδώ, καλό είναι να βρίσκεται στη σοπράνο). 

• Στη σύνδεση V - II που έχει ποικιλµατικό χαρακτήρα. Ο προσαγωγέας εδώ, θα 
βρίσκεται σε εσωτερική φωνή. Αν βρίσκεται σε εξωτερική φωνή τότε µετά την ΙΙ βαθµίδα 
θα ακολουθεί και πάλι V. (Ούτως η άλλως η σύνδεση αυτή, για κάποιο σπουδαστή σε 
προχωρηµένο στάδιο, δεν έχει καµία πρακτική αξία). 

  
• Όταν βρίσκεται στην Ι βαθµίδα ως 7η και πρέπει να λυθεί βηµατικά προς τα κάτω. (8 
- 7) 
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Συνοπτική ύλη της Αρµονίας – Σηµειώσεις Δηµήτρη Ανδρώνη 

• Όταν πραγµατοποιείται χρωµατική κάθοδος και ο προσαγωγέας κινείται χρωµατικά 
προς τα κάτω στην 7η της επόµενης συγχορδίας που είναι και η V βαθµίδα της κλίµακας  
ή της συγχορδίας, (αν πρόκειται για τονικοποίηση), όπου µεταβαίνουµε. 

  
• Στα πλαίσια µιας αλυσίδας. 

  
• Όταν, στη σύνδεση  V - I  πραγµατοποιείται καθυστέρηση της τονικής στο µπάσο ή 
σε κάποια χαµηλότερη φωνή, ο προσαγωγέας πηδάει σε κάποια άλλη φωνή της 
συγχορδίας (κατά προτίµηση στην 5η και όχι στην 3η), για να µην διπλασιάσει τη λύση 
της καθυστέρησης από ψηλότερη φωνή. Καλό είναι αυτό να συµβαίνει σε εσωτερική 
φωνή. 

Α΄ ΑΝΑΣΤΡΟΦΗ 

 Λόγω του µαλακού ακούσµατός της τη χρησιµοποιούµε για τα πηδήµατα στη 
µελωδία αλλά και γενικά για να δώσουµε µια καλή µελωδική γραµµή στο µπάσο. Στις κύριες 
βαθµίδες δεν διπλασιάζεται η νότα του µπάσου (η 3η της συγχορδίας). Στις δευτερεύουσες 
βαθµίδες ο διπλασιασµός γίνεται ανεπιφύλακτα µια και η 3η των δευτερευουσών συµπίπτει 
να είναι µια απ’ τις καλές νότες διπλασιασµού της κλίµακας. 

Β΄ ΑΝΑΣΤΡΟΦΗ 

 Στο µπάσο βρίσκεται η 5η της συγχορδίας. Η νότα που υποχρεωτικά διπλασιάζεται 
στη συγχορδία είναι η νότα του µπάσου (η 5η). Η συγχορδία µε 6/4 πρέπει υποχρεωτικά να 
προέρχεται µε προετοιµασία του θεµελίου της απ’ την προηγούµενη συγχορδία για να µην 
ακουστεί η κάθετη 4η που σχηµατίζεται ανάµεσα στη 5η και την θεµέλιο. Γι’ αυτό το λόγο 
δεν διπλασιάζεται η θεµέλιός της. Ωστόσο η προετοιµασία µπορεί να γίνει και κρατώντας 
την 5η της συγχορδίας όπως αυτό συµβαίνει στην σύνδεση I - IV6/4 - Ι , δηλ. στην πλάγια 
πτώση. 

 Σηµείωση: Η µοναδική συγχορδία που µπορεί να έλθει απροετοίµαστη σε Β΄ 
αναστροφή είναι η V µεθ’ 7ης.   

Η Β’ αναστροφή - το 6/4, εµφανίζεται σε δύο µορφές: 

 Διαβατικό: Συνδυάζονται συγχορδίες που οι θεµέλιοί τους απέχουν διάστηµα 5ης. Η 
συγχορδία µε 6/4 χρησιµοποιείται για να συνδέσει δύο άλλες, ίδιες, µε διαβατική κίνηση στο 
µπάσο. Προέρχεται προετοιµασµένη µε κρατηµένο το θεµέλιό της, που είναι κοινός 
φθόγγος για τις δύο συγχορδίες. Εµφανίζεται στα ασθενή µέρη του µέτρου. 
 Πτωτικό: Η Ι βαθµίδα εµφανίζεται στο ισχυρό µέρος του µέτρου σε Β΄ αναστροφή 
προερχόµενη συνήθως απ’ την IV ή την II  µε αντίθετη βηµατική ή πλάγια κίνηση και 
δηµιουργεί πτώση, ενδιάµεσα ή στο τέλος του θέµατος. (Βλέπε πτώσεις). 
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 Σε Β΄ αναστροφή µπορεί να εµφανιστεί και µια συγχορδία σαν αποτέλεσµα αλλαγών 
θέσεων στο µπάσο, στα ασθενή µέρη του µέτρου, κι αφού στο ισχυρό έχει παρουσιαστεί σε 
ευθεία κατάσταση ή Α΄ αναστροφή. 

ΔΕΣΠΟΖΟΥΣΑ ΜΕΘ’ 7ης  

 Η 7η έχει υποχρεωτική λύση βηµατικά προς τα κάτω. Η συγχορδία λύνεται σε I ή VI . 
Μπορεί να γραφεί πλήρης ή ελλιπής, δηλ. µε παράλειψη της 5ης και διπλασιασµό της 
θεµελίου. 

 Αρίθµηση: V7 - V6/5 - V4/3 ή +6 - V2 ή +4 

 Εξαίρεση: Η 7η δεν λύνεται κανονικά προς τα κάτω όταν ο φθόγγος λύσης της 
ακούγεται στο µπάσο, δηλ. στη σύνδεση V7 - I6.  Σ’ αυτή την περίπτωση η 7η βηµατίζει 
προς τα πάνω.  Οι παράλληλες 5ες που δηµιουργούνται καλό είναι να αποφεύγονται και να 
παρουσιάζονται ανεστραµµένες. (Ο προσαγωγέας πάνω απ’ τη 7η).    

ΔΕΣΠΟΖΟΥΣΑ ΜΕΘ’ 9ης 

 Στην συγχορδία παραλείπεται η 5η της ως λιγότερο «ευαίσθητη». (Μόνο όταν 
πραγµατοποιείται το µελωδικό σχήµα 9 - 8 - 7 η συγχορδία γράφεται µε την 5η της και 
παραλείπεται η 7η). 
 Η 9η πρέπει να απέχει απ’ τον θεµέλιο 9 φθόγγους, είτε βρίσκεται σε εξωτερική, είτε 
σε εσωτερική φωνή. Σαν διάφωνη νότα έχει υποχρεωτική λύση βηµατικά προς τα κάτω. Η 
συγχορδία λύνεται σε Ι βαθµίδα.  

 Αρίθµηση: V9/7 - V7/6/5 - V10+4/3 
  
 Σηµείωση: Μόνο στον ελάσσονα τρόπο και όταν η συγχορδία βρίσκεται σε ευθεία 
κατάσταση η 9η µπορεί να βρεθεί κάτω απ΄ τον προσαγωγέα. Το αρµονικό διάστηµα που 
σχηµατίζεται είναι 2ας αυξηµένο και ηχεί καλύτερα απ’ το 2ας µεγάλο του µείζονα τρόπου. 

ΔΕΥΤΕΡΕΥΟΥΣΕΣ ΜΕΘ’ 7ης 

 Οι συγχορδίες υποχρεούνται να προετοιµάσουν το διάστηµα της 7ης: α) είτε 
κρατώντας την 7η απ’ την προηγούµενη συγχορδία,  β) είτε κρατώντας τον θεµέλιο.   
 Εξαίρεση: Μόνο οι ελαττωµένες βαθµίδες δεν έχουν ανάγκη προετοιµασίας. (Η VII  
βαθµίδα και η II στον ελάσσονα µόνο). 

 Σαν διάφωνη νότα η 7η λύνεται βηµατικά προς τα κάτω. 

 Η φυσιολογική λύση της συγχορδίας µε την 7η, µ’ αυτή της λύσης της είναι µε 
διάστηµα 4ης προς τα πάνω. Ωστόσο, χρησιµοποιούνται και «εξαιρετικές» ή απροσδόκητες 
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συνδέσεις µε διάστηµα 2ας προς τα πάνω ή 3ης προς τα κάτω, περισσότερο όµως για 
λόγους σκοπιµότητας µε αποτέλεσµα µια καλή µελωδική γραµµή. 

 Αν συνδεθούν δύο συγχορδίες µεθ’ 7ης σε ευθεία κατάσταση η µια θα ’ναι πλήρης κι 
η άλλη ελλιπής. 

ΕΞΑΙΡΕΣΕΙΣ ΛΥΣΗΣ ΤΗΣ 7ης 
  

• Η 7η δεν λύνεται κανονικά προς τα κάτω όταν ο φθόγγος λύσης της ακούγεται στο 
µπάσο. Ιδιαίτερα όταν η 7η βρίσκεται στην σοπράνο. (Είναι σκληρός ο διπλασιασµός της 
λύσης της 7ης απ’ τις δύο εξωτερικές φωνές). 

• Όταν η 7η είναι µεγάλη µπορεί να λυθεί µε βήµα προς τα πάνω. (Κίνηση ηµιτόνιου). 

• Στον αρµονικό ελάσσονα η 7η στην Ι  βαθµίδα κινείται βηµατικά προς τα πάνω για να 
µην σχηµατίσει τριηµιτόνιο. 

• Η επόµενη συγχορδία δεν έχει το φθόγγο λύσης της, οπότε κρατιέται σαν κοινός 
φθόγγος στην ίδια φωνή. 

Γενικό συµπέρασµα: 

 Όταν η 7η είναι ΜΕΓΑΛΗ µπορεί να λυθεί και προς τα πάνω µιας και η κίνησή της θα 
είναι µε ηµιτόνιο προς τη λύση της κατά τον ίδιο τρόπο που πραγµατοποιείται η ανιούσα 
καθυστέρηση. 
 Όταν είναι ΜΙΚΡΗ έχει περισσότερο την τάση να κατέβει. (Η ανιούσα κίνηση σ’ αυτή 
την περίπτωση δεν είναι θεµιτή γιατί θα γινόταν µε τόνο προς τα πάνω).  

ΑΡΜΟΝΙΚΗ ΑΛΥΣΙΔΑ 

 Μια σειρά από επαναλαµβανόµενες συµµετρικά συνδέσεις συγχορδιών µε βάση ένα 
πρότυπο, σε διαφορετικές βαθµίδες ή και διαφορετικές τονικότητες ακόµη. 
 Οι επαναλήψεις διατηρούν τη διαστηµατική αλληλουχία του προτύπου κι ότι άλλα 
στοιχεία έχουν χρησιµοποιηθεί σ’ αυτό. (Διαβατικοί, ποικίλµατα, καθυστερήσεις, κ.α.). 
 Σηµείο προσοχής αποτελεί η σύνδεση της τελευταίας συγχορδίας του προτύπου µε 
την πρώτη συγχορδία της πρώτης επανάληψης. Αν αυτή η σύνδεση γίνει σωστά, η αλυσίδα 
προχωρεί µηχανικά επιτρέποντας στην εξέλιξή της διάφορα τυπικά λάθη, όπως αυξηµένα 
διαστήµατα, µη λύση του προσαγωγέα, κ.λ.π. 
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ΜΕΤΑΤΡΟΠΙΕΣ 

 Το πέρασµα από µια τονικότητα σε µια άλλη µπορεί να πραγµατοποιηθεί: 
  
 α) Διατονικά: µε χρησιµοποίηση κοινής συγχορδίας για τις δύο τονικότητες. Εδώ 
µπορούν να χρησιµοποιηθούν και οι αλλοιωµένες ως µέσο για µετατροπία. 
  
 β) Χρωµατικά: κάποιος φθόγγος χρωµατίζεται µε όξυνση ή βάρυνση. Η όξυνση  
συνήθως είναι προσαγωγέας της νέας τονικότητας και η βάρυνση η 7η. Και στις δύο 
περιπτώσεις πρόκειται για την V βαθµίδα της καινούριας κλίµακας. 

 Πολύ συχνή είναι και η χρησιµοποίηση της VII βαθµίδας µεθ’ 7ης (ντιµινουϊτα - µε 7η 
ελαττωµένη), που χρησιµεύει και ως γέφυρα να συνδέσει µακρινές τονικότητες. (Κάθε νότα 
της συγχορδίας µπορούµε να τη εκλάβουµε ως προσαγωγέα. Έτσι από µία συγχορδία 
µεταβαίνουµε σε 4 κλίµακες!) 
 Κι εδώ τέλος µπορούν εύστοχα να χρησιµοποιηθούν οι αλλοιωµένες συγχορδίες σε 
συνδυασµό πάντα µε την V  βαθµίδα. 

 Σηµείωση: Οι χρωµατικές αλλαγές σ’ όλες τις περιπτώσεις πρέπει να 
πραγµατοποιούνται µε αντίθετη κίνηση. (Αν υπάρχουν δύο φθόγγοι ίδιοι που ο ένας 
χρωµατίζεται µε #, ο άλλος θα κινηθεί προς τα κάτω, αν ο χρωµατισµός γίνεται σε ψηλότερη 
φωνή κ.τ.λ.). 
  
 γ) Εναρµόνια: κάποιος απ’ τους φθόγγους της συγχορδίας χρησιµοποιείται ως 
εναρµόνιος της επόµενης. Συνήθως η επόµενη συγχορδία είναι V βαθµίδα. Πολύ συχνά 
όµως χρησιµοποιούνται κι οι αλλοιωµένες. (Εναρµόνιοι µπορεί να είναι και παραπάνω από 
ένας φθόγγοι της συγχορδίας). 
  
 Για όλες τις περιπτώσεις που µπορεί να πραγµατοποιηθεί κάποια µετατροπία, τις πιο 
πολλές φορές γίνεται κάποια πτώση (απλή ή σύνθετη), για να επικυρώσει την καινούργια 
τονικότητα. 
 Γενικά το άκουσµα των κύριων βαθµίδων µιας τονικότητας είναι ο πιο εύστοχος 
τρόπος για να γίνει η µετατροπία και κυρίως η χρησιµοποίηση της V µεθ’ 7ης ή µεθ’ 9ης 
που ξεκαθαρίζει πλήρως το άκουσµα της τονικότητας. Η I βαθµίδα που θα ακολουθήσει, θα 
δηλώσει και τον τρόπο κι έτσι η µετάβαση θα ολοκληρωθεί οµαλά χωρίς ακουστικές 
ενοχλήσεις. 
 Γενικά κάθε όξυνση λαµβάνεται ως προσαγωγέας σε κάποια V βαθµίδα ή ως 
αλλοιωµένος φθόγγος που πρέπει να λυθεί και κάθε βάρυνση συνήθως έβδοµη σε κάποια 
V βαθµίδα επίσης. 
 Το άκουσµα της V βαθµίδας είναι σχεδόν υποχρεωτικό τη στιγµή της µετατροπίας 
γιατί αυτή είναι και η πιο βασική βαθµίδα της κλίµακας.  
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Η Δεσπόζουσα συγχορδία 

 - Μια Δεσπόζουσα µεθ' 7ης είναι πάντα συγχορδία ΜΕΙΖΩΝ µε 7η µικρή. 

 - Μια συγχορδία ΜΕΙΖΩΝ µε 7η µικρή είναι πάντα Δεσπόζουσα και µόνο αυτό. 
(Λειτουργεί δηλαδή ως V για µια συγχορδία ή κλίµακα που απέχει ένα διάστηµα 4ης καθαρό 
απ' αυτήν). 

 Δύο οµώνυµες κλίµακες (π.χ. D0+, Do-) έχουν κοινή δεσπόζουσα µεθ' 7ης. 
Μόνο η 9η διαφέρει – 9η Μεγάλη στο Μείζονα, 9η µικρή στον Ελάσσονα 

 Λειτουργία Δεσπόζουσας έχει και η VII βαθµίδα, µε 7η ή χωρίς, η οποία και στους 
δύο τρόπους είναι πάντα ελαττωµένη. Γι' αυτό το λόγο ονοµάζεται και Δεσπόζουσα χωρίς 
θεµέλιο. 
 Συµβολίζεται: V 
 Άρα, Δεσπόζουσες µπορεί να θεωρηθούν και συγχορδίες ελαττωµένες µε 7η µικρή ή 
ελαττωµένη (Ντιµινουίτες) 
 Όλες οι παραπάνω συγχορδίες λοιπόν, µπορεί να εµφανιστούν και µε όλες τις 
τροποποιήσεις που υπόκεινται µια Δεσπόζουσα (Βάρυνση ή όξυνση της 5ης της, κλπ) 

Λύσεις µιας Δεσπόζουσας: 

 Με δεδοµένο ότι µια Δεσπόζουσα είναι κοινή στους οµώνυµους τρόπους, οι µόνες 
λύσεις που µπορεί να υπάρξουν είναι: 

1) Σε I του µείζονα 

2) Σε I του ελάσσονα 

3) Σε VI του µείζονα 

4) Σε VI του ελάσσονα 

5) Σε άλλη Δεσπόζουσα (σε απόσταση 4ης καθαρής - Χρωµατική κάθοδος) 

Παρενθετικές Δεσπόζουσες – Τονικοποίηση 

 Κάθε συγχορδία µιας Τονικότητας, µε την προϋπόθεση να είναι Μείζονα ή Ελάσσονα, 
µπορεί να “ισχυροποιηθεί”, εάν πριν απ' αυτή, τοποθετήσουµε τη Δεσπόζουσά της. 
(Μείζονα συγχορδία µε 7η µικρή ή οποιαδήποτε άλλη µορφή Δεσπόζουσας). 
  
 Η διαδικασία αυτή ονοµάζεται Τονικοποίηση. 
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 Θεωρούµε δηλαδή την οποιαδήποτε συγχορδία σαν µια “στιγµιαία τονική”. 
 Τοποθετώντας πριν τη Δεσπόζουσά της, την ισχυροποιούµε και υλοποιούµε την 
πλέον ισχυρή σύνδεση, αυτή που πραγµατικά κυριαρχεί σε όλη την Τονική Μουσική, την 
σχέση V – I. 

 Η Δεσπόζουσα αυτή ονοµάζεται Παρενθετική ή Τεχνητή Δεσπόζουσα. 

Παρενθετικές Δεσπόζουσες – Εναλλακτικές λύσεις 

 Εκτός από τη θεµελιακή σχέση V – I είναι γνωστό πως µια Δεσπόζουσα είναι 
δυνατόν να λυθεί, τόσο στην VI του µείζονα τρόπου, όσο και στην VI του ελάσσονα τρόπου. 

 Δηλαδή, µια Δεσπόζουσα µπορεί να λυθεί κατ' αυτά τα πρότυπα: 

 1) Σε µια συγχορδία ελάσσονα (ένα Τόνο πάνω) – ΜΕΙΖΟΝΑΣ ΤΡΟΠΟΣ 
 2) Σε µια συγχορδία µείζονα (ένα Ηµιτόνιο πάνω) – ΕΛΑΣΣΟΝΑΣ ΤΡΟΠΟΣ 

 Μπορούµε, µε αυτή τη λογική, να χρησιµοποιήσουµε µια Παρενθετική Δεσπόζουσα 
µιας συγχορδίας και αντί να τη λύσουµε σε αυτήν, να τη λύσουµε στην VI της. 

Η Δεσπόζουσα µεθ' 7ης ως IV αλλοιωµένη (Γερµανική) 

 Μια ακόµα δυνατότητα λύσης µιας Δεσπόζουσας, που χρησιµοποιήθηκε πάρα πολύ 
τη Ροµαντική Περίοδο, είναι αυτή που προκύπτει εάν διαβάσουµε την 7η µικρή εναρµόνια 
ως 6η Αυξηµένη. 
 Η Δεσπόζουσα αυτόµατα µετατρέπεται σε συγχορδία 6ης Αυξηµένης (IV αλλοιωµένη 
στον ελάσσονα - Γερµανική) µιας κλίµακας που η τονικής της είναι η 3η – µέση της 
Δεσπόζουσας. 

 Δηλαδή: 

 Κάθε Δεσπόζουσα µεθ' 7ης είναι και IV αλλοιωµένη (Συγχορδία 6ης Αυξηµένης 
- Γερµανική) µιας ελάσσονας κλίµακας και το αντίθετο. 

 Η 7η της Δεσπόζουσας γίνεται αλλοιωµένος φθόγγος και το αντίθετο επίσης. 
 Από τη στιγµή που θα συµβεί αυτό, η λύση ακολουθεί τους κανόνες της συγχορδίας 
6ης Αυξηµένης – Γερµανικής. 
 Εξαιρετικά µεγάλο ενδιαφέρον έχει και η διαπίστωση πως κάθε IV αλλοιωµένη 
(Γερµανική) µιας κλίµακας είναι και Δεσπόζουσα της Ναπολιτάνικης αυτής της κλίµακας. 
 Αυτό µας παρέχει τη δυνατότητα να “γεφυρώσουµε” Τονικότητες µη συγγενείς µε την 
αρχική µας, που απέχουν µεταξύ τους ηµιτόνιο (π.χ. Μέσω της Vης της DO µπορούµε να 
µεταβούµε στην V της SI) δηµιουργώντας έτσι πολύ ενδιαφέροντα αρµονικά αποτελέσµατα, 
διευρύνοντας εκφραστικά τις επιλογές µας. 
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1) Από DO + σε SI – (2 οπλισµοί διαφορά) 
2) Από DO + σε SI + (5 οπλισµοί διαφορά) 
3) Από DO - σε SI – (6 οπλισµοί διαφορά) 
4) Από DO - σε SI + (9 οπλισµοί διαφορά) 
  
 Η συγχορδία 6ης Αυξηµένης (IV αλλοιωµένη – Γερµανική), µπορεί να ερµηνευτεί 
και ως Διπλή Δεσπόζουσα (Παρενθετική της Vης), χωρίς θεµέλιο και µε βαρυµένη την 5η 
της. 

Αρίθµηση Συγχορδιών 

ΣΥΓΧΟΡΔΙΕΣ Ευθεία 
Κατάσταση

Α' 
Αναστροφή

Β' 
Αναστροφή

Γ' Αναστροφή

ΤΡΙΦΩΝΕΣ ΣΥΓΧΟΡΔΙΕΣ 5 ή 5 
3

6 ή 6 
3

6 
4

ΔΕΣΠΟΖΟΥΣΑ µε 7η 7 
+

6 
5

+6 ή +6 
  4 
  3

  6 ή +4 ή 2 
+4 
  2

ΔΕΥΤΕΡΕΥΟΥΣΕΣ µε 7η 7 6 
5

6 ή 4 
4    3 
3

6 ή 2 
4 
2

ΔΕΣΠΟΖΟΥΣΑ µε 9η 9 
7 
+

7 
6 
5

 10 
+4 
   2

ΕΛΑΤ. 5 +6 
  3

  6 
+4

ΕΛΑΤ µε 7η µικρή 7 
5

+6 
  5

  6 
+4 
  3

6 ή 2 
4 
2

DIM. 7 +6 
  5

+4 
  3

+2
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ΞΕΝΑ ΦΘΟΓΓΟΣΗΜΑ 

α) Διαβατικοί (Τονισµένοι - Ατόνιστοι) 

β) Ποικίλµατα 

γ) Διαφυγές 

δ) Προηγήσεις 

ε) Καθυστερήσεις (απροετοίµαστες - επερείσεις - αποτσιατούρες) 

στ) Καθυστερήσεις προετοιµασµένες 

ζ) Φθόγγοι προσέγγισης 

 Όλα εµφανίζονται στα ασθενή µέρη του µέτρου εκτός απ’ τις καθυστερήσεις και τους 
τονισµένους διαβατικούς που εµφανίζονται στα ισχυρά. 

 Διαβατικοί: Απαγορεύεται η ταυτοφωνία που προέρχεται από διαβατική κίνηση. Η 
εγκατάλειψη επιτρέπεται ανεπιφύλακτα. 

 Ποικίλµατα: Απαγορεύεται το ποίκιλµα στην ταυτοφωνία. 

 Καθυστερήσεις:  
  
 α) Απαγορεύεται η καθυστέρηση στην ταυτοφωνία. 
  
 β) Απαγορεύεται το ταυτόχρονο άκουσµα της καθυστέρησης και του φθόγγου λύσης 
της από κάποια ψηλότερη φωνή. (Ανεστραµµένη καθυστέρηση). 
  
 γ) Η προετοιµασία πρέπει να είναι ίσης ή µεγαλύτερης αξίας µε την καθυστέρηση. 

ΑΛΛΟΙΩΜΕΝΕΣ ΣΥΓΧΟΡΔΙΕΣ 

 Μείζων τρόπος:  
 Αλλοιώνεται η 5η νότα των τριών κύριων βαθµίδων της κλίµακας. (I - IV - V) 

ΟΞΥΝΣΗ: Ο αλλοιωµένος φθόγγος λύνεται µε ηµιτόνιο προς τα πάνω. 

I - IV 
IV - II 
V -I 
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  Ωστόσο, µπορεί να υπάρξουν και εξαιρετικές λύσεις που χρησιµοποιούνται ανάλογα 
µε την περίπτωση. (Πραγµατοποίηση κάποιας µετατροπίας, κ.λ.π.) 

ΒΑΡΥΝΣΗ: Ο αλλοιωµένος φθόγγος λύνεται µε ηµιτόνιο προς τα κάτω. 

I - IV 
Δεν σχηµατίζεται IV 
V - I  
 Οι συγχορδίες αυτές µπορούν να γραφούν και µεθ’ 7ης σε όλες τους τις αναστροφές. 

 Προσοχή: Στην Β΄ αναστροφή η συγχορδία δεν διπλασιάζει την 5η της, που τώρα 
είναι αλλοιωµένη, αλλά την θεµέλιό της. 

ΓΕΝΙΚΑ:  

 Η φυσιολογική λύση της αλλοιωµένης συγχορδίας είναι να κινηθεί ο µπάσος της µε 
διάστηµα 4ης προς την επόµενη συγχορδία. (Κάτι τέτοιο δεν µπορεί να γίνει για την IV  
βαθµίδα που αν κινηθεί µε διάστηµα 4ης θα σχηµατίσει 4η Αυξ. Γι’ αυτό και προτιµούµε τη 
λύση µε διάστηµα 3ης προς τα κάτω - στην II αντί στην VII).  
 Ωστόσο, µπορεί να εφαρµοστεί η λύση µε διάστηµα 3ης προς τα κάτω για όλες τις 
αλλοιωµένες, αν αυτό εξυπηρετεί κάποιο συγκεκριµένο σκοπό µέσα στο θέµα. (Ο λόγος 
που δεν προτιµούµε τη λύση µε διάστηµα 3ης προς τα κάτω είναι γιατί υπονοεί µετατροπία. 
Αν αντιθέτως, θέλουµε να δώσουµε αυτή την εντύπωση τότε είναι ενδεδειγµένος)! 

Ελάσσων Τρόπος:  

ΟΞΥΝΣΗ: Αλλοιώνεται η 4η νότα της κλίµακας και σχηµατίζονται δύο συγχορδίες:     

II τραχέως αλλοιωµένη - Γαλλική 
IV δις ελαττωµένη - Ιταλική (Μεθ’ 7ης Γερµανική) 

 Και οι δύο συγχορδίες γράφονται σε αναστροφή. (Αυτό γίνεται για να µην υπάρχει 
περίπτωση ν’ ακουστεί το διάστηµα 3ης ελαττωµένης, που είναι κακόηχο. Ανεστραµµένο, 
µας δίνει 6ης αυξηµένο, που είναι πολύ πιο ενδιαφέρον). 

 Η  II  βαθµίδα γράφεται σε Β΄ αναστροφή.  
 Προσοχή: Ο αλλοιωµένος φθόγγος δεν διπλασιάζεται, µα ούτε η 5η της συγχορδίας. 
Έχουµε διπλασιασµό της θεµέλιου. 

 Η IV βαθµίδα γράφεται σε Α΄ αναστροφή και διπλασιάζει την 5η της συγχορδίας της.  

 Και στις δύο περιπτώσεις στο µπάσο βρίσκεται η 6η νότα της κλίµακας. Οι δύο 
συγχορδίες µπορούν να γραφούν και µεθ’ 7ης. Λύνονται σε V βαθµίδα ή στην I6/4 
δηµιουργώντας πτώση. 
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 α) Όταν λύνονται σε V µεθ’ 7ης ο αλλοιωµένος φθόγγος λύνεται χρωµατικά προς τα 
κάτω στην 7η της V . 
 β) Όταν η IV είναι µεθ’ 7ης και λύνεται σε V µε 7η ή χωρίς, δηµιουργούνται οι 
ΜΟΖΑΡΤΙΕΣ 5ες που επιτρέπονται µόνο σε δύο χαµηλότερες φωνές. 
 γ) Όταν λύνονται σε Ι6/4 η πτώση που ακολουθεί µπορεί να γίνει και στον οµώνυµο 
µείζονα τρόπο. (Σ’ αυτή την περίπτωση η 7η της IV βαθµίδας δεν κατεβαίνει αλλά κινείται 
χρωµατικά προς τα πάνω, στην 3η της Ι βαθµίδας). 

 ΒΑΡΥΝΣΗ: 

 ΝΑΠΟΛΙΤΑΝΙΚΗ  ΣΥΓΧΟΡΔΙΑ:  

 Βαρύνεται η 2η νότα της κλίµακας και σχηµατίζεται η ΙΙ βαθµίδα που τώρα από 
ελαττωµένη έγινε µείζονα συγχορδία.  
 Εµφανίζεται σε Α΄ αναστροφή και δηµιουργεί πτώση, µιας και λύνεται σε V βαθµίδα 
(ο αλλοιωµένος φθόγγος κινείται µε διάστηµα 3ης ελαττωµένο προς τα κάτω στον 
προσαγωγέα) ή σε I 6/4 (ο αλλοιωµένος φθόγγος κινείται µε ηµιτόνιο προς τα κάτω στην 
τονική ως κατιόν προσαγωγέας). 
 Αφού η συγχορδία είναι µείζονα (αλλοιωµένη θεωρείται ως προς την τονικότητα που 
εµφανίζεται) χρησιµοποιείται πολύ συχνά ως µέσο για µακρινές µετατροπίες. Η συγχορδία 
διπλασιάζει την 3η της. 
 Πριν λυθεί η αλλοιωµένη νότα µπορεί να πραγµατοποιήσει κάποιο απ’ τα ποικίλµατά 
της. 
 Σηµείωση: Οι αλλοιωµένες συγχορδίες του ελάσσονα τρόπου µπορούν να 
εµφανιστούν και στο µείζονα σαν αποτέλεσµα δανεισµού. 

 ΙΣΟΚΡΑΤΗΣ: 

 Μια κρατηµένη νότα στο τέλος ή στη µέση ενός θέµατος για αρκετά µέτρα. Συνήθως 
η φωνή που τραγουδάει τον «ισοκράτη» είναι ο µπάσος και πολύ σπάνια οι υπόλοιπες 
φωνές. 
 Το κράτηµα γίνεται ή στην τονική (I - IV6/4 - Ι) ή στην δεσπόζουσα και ανάλογα 
παίρνει και την ονοµασία του ο ισοκράτης. 
 Η πρώτη και η τελευταία συγχορδία πρέπει υποχρεωτικά να περιέχουν τη νότα του 
ισοκράτη. 
 Οι συνδέσεις που γίνονται πάνω στον ισοκράτη, συνήθως έχουν σκοπό να 
υπενθυµίσουν κάποια ενδιαφέροντα σηµεία που ακούστηκαν, µέσα στο θέµα µε την ίδια 
λογική που το θέµα σε µια φούγκα παρουσιάζεται ξανά στο τέλος, πάνω σ’ ένα ισοκράτη 
της τονικής.
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